

Finance

中行交行招行2005年违规放贷近94亿元

◎本报记者 但有为

国家审计署20日公布了三家银行2005年度资产负债损益审计结果。结果显示,中国银行、交通银行、招商银行2005年度均存在违规发放贷款问题,累计金额近94亿元人民币。

其中,中行和交行分别违规放贷55.14亿元和19.38亿元,并且违规资金主要流向房地产行业。此外,招行违规发放贷款19.04亿元,其中包括通过全国同业拆借市场,以滚动拆新还旧方式,变相向招商证券股份有限公司发放了8亿元长期信用贷款。

除了违规放贷,三家银行在经营管理方面存在的突出问题还包括违规办理票据业务、违规办理存款和结算等业务、财务收支违规等。

例如,中国银行一些分支机构缺乏风险意识,违规办理票据业务,致使银行出现垫款。如2001年至2005年,青岛高科支行违规为青岛某水产食品有限公司签发无真实贸易背景、抵押担保不落实的银行承兑汇票4.1亿元。该公司将汇票全部贴现后的部分资金用于归还到期贷款、购买酒店等,截至审计时已形成垫款7402万元。

此外,审计署在审计过程中还发现,三家银行不同程度地存在涉嫌违法案件仍有发生;一些信贷业务存在风险隐患,经营管理存在薄弱环节。

针对审计发现的问题,国家审计署建议:银行应进一步加强对各分支机构“一把手”的监督制约,尤其是加大对基层分支机构操作风险的监督检查,加强金融职业道德和企业文化建设,增强风险意识和案

件防范意识;进一步加强风险管理,规范操作规程,及时纠正业务违规和管理薄弱问题,严肃处理违规办理业务的相关责任人;通过完善法人治理结构,加强内部管理,切实转变经营机制,不断提升银行综合竞争力。

据了解,截至目前,中国银行已对14名责任人进行了处理;交通银行已处理责任人58名,其中分行级高级管理人员11人;招商银行已对8名责任人进行了处理,另对83名相关责任人进行了通报批评和经济处罚。

审计结果还表明,近年来银行认真贯彻落实国家有关经济金融工作的方针政策和银监会的监管要求,通过深化内部改革,完善现代银行治理结构,加强风险控制,改善资本管理,经营效益稳步增长。

招行就审计结果作出整改回应

◎本报记者 王丽娜

昨天招行有关负责人对本报记者表示,该行董事会和管理层高度重视国家审计署的此次审计,并向记者披露了有关情况。

该负责人表示,招行在审计期间,边审计、边整改,并对此次审计情况的整改情况进行了总结。针对审计查出问题和审计建议,招行一方面改进贷款“三查”管理,强化贷款资金用途的审查管理,针对审计指出的问题,逐项实施举一反三的整改,并严肃查处违法违规问题责任人;另一方面招行采纳审计建议,建立健全管理制度,改善业务操作流程和内部控制机

制,系统性整改审计提出的问题。

其中,涉及违规发放和被挪用的贷款,招行已全部收回或结清;个别违规办理结算的账户和个别管理有缺失的存款账户,全部作了销户处理;财务核算方面相关账务问题已进行了调整。招行已先后开展“防患固本”活动、案件专项治理工作,重点整治相关业务领域和管理环节,建立和逐步完善了反欺诈和案件风险防范机制。

招行同时表示,此次审计发现的问题不影响其整体的经营业绩,对已公告的财务报表没有实质影响。招行将努力以审计问题的整改为契机,不断完善管理体制和业务运行机制,进一步提升全行经营管理和内部控制水平。

进出口银行获准赴港发20亿元人民币债券

◎本报记者 但有为

继国家开发银行之后,第二期人民币债券即将启航。中国进出口银行日前宣布,其在香港发行人民币债券的申请已获得中国人民银行批准。据了解,此次人民币债券发行金额为20亿元,将在得到香港证监会的审批后进行,发行对象同时包括个人及机构投资者。

分析人士认为,央行在此时点批准进出口银行发债计划,可能与国开行首期50亿元债券受热捧有关。

对于此次债券发行工作,中国进出口银行有关人士称,已做了充分的准备。市场人士预测,该行将于8月赴港发债。

除国开行和进出口银行外,目前还有中国银行和中国建设银行提交了赴港发行人民币债券的申请。

人民币跌回7.57

◎本报记者 秦媛娜

结束前日的涨势,昨日人民币汇率下跌76个基点,中间价报于7.5712元,再次跌回7.57关口。

询价市场,人民币汇率同样跌破7.57元,收盘报7.5740元,比前日下跌了108个基点。

华电煤业、绥中发电将发短融券

◎本报记者 秦媛娜

华电煤业集团有限公司、绥中发电有限责任公司将于25日发行两只短融券,规模分别为6.5亿元和10亿元。两只短融券期限均为365天。

汇丰再推新版QDII增加海外基金品种

◎本报记者 石贝贝

继首批“环球荟萃”新版QDII热销后,汇丰中国本月再推新品,并增加两款全新的海外股票基金——宝源环球香港股票基金和富达亚太股息增长基金,分别投资于香港股市和亚太股市。

汇丰此次QDII产品将在北京、大连、广州等地发售,投资起点金额为等值三万美元的人民币,产品损益上不封顶下不保本。产品投资期均为2年,每周均有赎回机会。

上海大学生获“港沪青年财子BLOG争霸战”冠军

◎本报记者 张勇军

由本报、Citidank和香港经济商院携手合办的“精英理财新一代2007”活动,随着7月14日“港沪青年财子BLOG争霸战”总决赛及探讨如何在30岁前成为百万富翁的“精英理财新一代研讨会”顺利举行而圆满结束。

超过300名青少年在颁奖典礼上见证“港沪青年财子BLOG争霸战”,来自同济大学的上海参赛队“Mixed财博”荣获“港沪青年财子BLOG争霸战”总冠军。

险资投资基建首单正式实施

平安信托23亿元股权投资山西高速

◎本报记者 黄蕾

市场企盼已久的保险资金间接投资基础设施项目第一单,终于传来了付诸实践的消息。

中国平安旗下的平安信托昨日与山西太、长、晋、晋焦3家高速公路公司完成交割仪式,意味着平安信托投资山西高速项目正式实施。“总交易金额约23亿元。”消息灵通人士昨晚向本报记者独家透露。

平安信托的山西高速投资计划于去年7月在山西(香港)投资洽谈会上遭曝光。平安信托在会上与山西交通开发投资总公司签署了意向性《股权投资协议》,前者以受托管理的保险资金收购后者旗下三家高速公路公司的部分股权。

至于收购股权的规模、金额以及实施的具体时间表,近一年来平安集团从未对外披露过。为了解山西高速项目的具体事宜,本报记者昨晚联系了平安相关部门,然而得到的答复是“目前没有这方面的信息可以对外披露”。据知情人士透露,由于这个项目的后续交易结构可能还会有变,平安信托相关部门对此言辞谨慎,认为目前不宜谈及太多。

尽管当事人三缄其口,本报记者还是从一位接近平安信托的权威人士处了解到,平安本次收购山西三家高速公路公司的股权比例分别为:太、长30%,长、晋60%,晋、焦60%,总交易金额约23亿元。

■高端访谈

安泰银行:希望尽快在内地开展业务



台湾安泰商业银行董事长邱正雄

◎本报记者 石贝贝

面对着越来越多到内地投资的企业客户,台湾安泰商业银行董事长邱正雄心急如焚。他表示,在政策、监管允许的情况下,安泰银行希望能够尽快在两岸三地同时开展业务。“待情况明朗化之后,我们会着手考虑在内地设立办事处、分行,以及与内地银行开展战略合作等。”

在台湾金融界,邱正雄资历深厚。在他短暂的上海访问行程中,《上海证券报》对他进行了专访。

《上海证券报》:你认为内地和台湾开展金融合作的深度有多大?
邱正雄:一般而言,金融业主要



手握100亿元试点额度,平安的“胃口”很大,后续项目有的已敲定有的正在酝酿 资料图

股权转让后,平安信托将作为投资本项目保险资金的受托人,与山西交通开发投资总公司合资经营三家高速公路公司。有消息称,平安信托将把山西高速打包成具体投资计划,再由包括平安、国寿在内的多家保险公司自主认购。不过,上述人士告诉记者,目前平安信托没有安排其他保险公司认购计划,但将来不排除有此安排。

在首批120亿元投资基建项目

的保险资金中,平安拿到近100亿元。如此大规模的资金,平安当然不会满足于投资山西高速这一个项目。据上述人士向记者透露,平安信托的湖北荆东高速公路、柳州自来水两个项目正在安排最后交易细节。除上述项目外,“平安同时也在酝酿其他基建项目,但尚未得到正式审批,平安关注的基建项目板块为交通运输、水务环保、能源电力。而与地方政府合作的形式,或被再度

复制。”上述人士进一步透露说。

种种迹象表明,平安在间接投资基础设施项目上较倾向于“股权投资”。国内信托业资深人士李先生告诉记者,目前保险资金间接投资基建项目基本以债权及贷款的形式为主,股权投资的形式很少见,风险虽大,长期收益性却很高。平安选择与地方政府合作,投资领域也集中于区域性、相对垄断性的行业,可以在很大程度上避免风险。

业内快讯

陈元:中国需加快建立符合国情的投融资市场

◎本报记者 但有为

国家开发银行行长陈元20日上午在公共设施中长期投融资风险与发展研讨会上表示,中国目前投融资市场和体制矛盾突出,迫切需要加快建立符合中国国情的投融资市场,支持公共设施的持续发展。

陈元指出,与发达国家相比,我国公共设施建设和体制矛盾突出,迫切需要加快建立符合中国国情的投融资市场,支持公共设施的持续发展。陈元指出,与发达国家相比,我国公共设施建设和体制矛盾突出,迫切需要加快建立符合中国国情的投融资市场,支持公共设施的持续发展。

因此,陈元认为,这就迫切需要加快建立符合国情特点的、市场化的公共设施投融资体制和市场,切实提高资源配置的整体效率,支持公共设施持续发展。

陈元还表示,国开行将把促进公共设施发展作为自己的长期重要任务,从支持基础设施、基础产业和支柱产业领域的国家重点建设,拓展到教育、医疗、中低收入家庭住房、节能减排环保等惠及民生的广泛领域;继续把政府的组织协调优势与国开行的融资优势结合起来,促进社会各方共建市场;以规划先行促进科学发展,着力推进中长期投融资市场建设。

唐双宁兼任光大银行董事长获董事会表决通过

◎本报记者 但有为

7月20日,中国光大银行四届六次董事会在京召开,会议通过选举中国光大集团董事长唐双宁兼任中国光大银行董事长的议案。

据悉,中国光大集团是中央管理的国有重要骨干企业,涉及银行、证券、保险和实业等众多产业,其中银行资产比例最高。唐双宁就任中国光大集团董事长后,即进行广泛调研,认真听取各种意见,还走访了三十多家管理部门和协作单位。

在日前光大集团新领导班子召开的党委会议及执董会上,唐双宁提出,将全面落实国务院关于光大集团改革的有关指示精神,坚持“四抓一带”的工作思路;即要抓好改革发展这一关系光大集团未来的主要矛盾;抓住目前国民经济整体向好、资本市场处于牛市的历史机遇;抓紧银行改革,推动主要企业改制上市;抓实内部管理,严格规章制度,严肃处理违规违纪人员。通过“四抓”,带动集团事业整体向前发展。

此前,光大集团在港红筹企业光大控股、光大国际已正式发布公告,由唐双宁兼任光大控股、光大国际董事长主席。

北京首家合资银行分行开业

◎本报记者 袁媛

厦门国际银行北京分行日前开业,成为北京首家合资银行分行。厦门国际银行人士表示,未来将使北京分行成为该行在北方的经营管理中心。

据有关人士介绍,厦门国际银行的中期发展目标是一家具备优良国际资信评级的中等规模的上市银行,并在中高端市场和新兴业务市场确立自己的核心竞争优势。厦门国际银行正考虑进行重组以及明年在国内上市。

科技保险创新试点首批确定

◎本报记者 卢晓平 何鹏

在20日举行的科技保险创新发展试点城市签字仪式上,科技部和保监会与北京市、天津市、重庆市、深圳市、武汉市、苏州高新区分别签署了科技保险合作备忘录,上述五市一区正式成为我国第一批科技保险创新发展试点城市。

据了解,下一步,有关部门将在认真总结第一批试点经验的基础上,继续推出第二批试点城市,稳步扩大试点范围,进一步扩大科技保险服务领域。

新华人寿上海半年报:个险上银保下 结构趋优化

◎本报记者 黄蕾

新华人寿昨日公布上海市场2007年上半年各项业绩指标,虽然保费收入总量下降,但个险增幅明显,凸显其业务结构逐渐优化的一面。

根据其半年报显示,截至6月底,新华人寿上海分公司共实现保费收入8.6亿元,市场份额居第五。其中,个险实现保费收入6307.5万元,同比上升48.3%,市场份额由去年同期的0.66%上升到0.85%。个险新契约实现保费收入2834.4万元,同比增长97.4%。

履新不久的新华人寿上海分公司总经理于志刚表示,下半年将大力强化结构调整,配合下半年的产品更新,加大个险销售和渠道创新的力度,发展高利润率的个险期缴业务。